Les condensateurs

Les condensateurs, tout comme les résistancepéotie de la catégorie de ce qu’on appelle
les composants passifs.

On utilise les condensateurs en électronique pegr fdnctions trés variées. On retrouve
méme des condensateurs miniatures au cceur des regmghamiques pour y memoriser les
bits sous forme de charges électriques.

R T e

Constitution

Les condensateurs, quelles que soient leurs dioms)ssont toujours construits suivant le
méme principe : un isolant mis en sandwich entrexdeurfaces conductrices appelées
armatures L'isolant aussi appeldiélectrique est aussi mince que possible. Il empéche le
passage du courant mais les charges électriquessgdes différents sur chaque armature
exercent une attraction au travers de l'isolastagtcumulent, se pressent, se "condensent” de

part et d'autre.
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Lorsqu’on applique une tension continue aux deumadures, I'une se charge d’électrons et
lautre de charges positives (absence d’électrol@®@s charges subsistent quand le
condensateur est déconnecté. Il a emmagasinéleeiiéite.

On rencontre grosso modo deux types de condensateur

» Ceux qui sont dits "électrolytiques” n'ont que demsatures métalliques séparées par
une solution chimique. Ce liquide, soumis a unsitancontinue, crée par électrolyse
une fine couche isolante a la surface des armatespeut de la sorte obtenir de
fortes capacités sans pour autant avoir des comfggsap volumineux mais ils ne
peuvent s’utiliser qu’en courant continu.

* Ceux dans lesquels une fine couche d’isolant sépardeux armatures. Cet isolant
aussi fin que possible occupe malgré tout un certalume, si bien que les
condensateurs réalisés de cette maniere risquient@tre encombrants. lls peuvent
par contre fonctionner aussi bien en alternatiegcourant continu.

Représentation symbolique d’'un condensateur
La présence d’un signe + indique gu'il s'agit dedensateurs qui ne peuvent servir qu’en

courant continu.
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Quantité d’électricité
La quantité d'électricité accumulée se compte enl@nobs (1 C = 6,25 tHélectrons)

Cette quantité est proportionnelle a la « pressiavec laquelle on y a forcé les électrons,
autrement dit la tension U.

L’aptitude a emmagasiner des charges électriquesppslée €apacité» du condensateur.
Ces trois valeurs sont reliées par la formQ@e= C.U

Q représente la quantité d’électricité en Coulomb
C est la capacité qui s’exprime en Farads.
U est la tension en Volts

Capacité

La capacité d’'un condensateur dépend de la naturiédectrique. Elle est proportionnelle
aux surfaces conductrices qui se font face etresiréement proportionnelle a la distance
entre les deux armatures, ou ce qui revient au mam@paisseur de l'isolant. Cette capacité
diminue donc quand l'isolant est plus épais ce agii indispensable si on veut y stocker
I'électricité sous une tension plus élevée.

Un condensateur a une capacité del Farad s’ilagstbte d’'emmagasiner 1 Coulomb (6,25
10'8 électrons) quand il est soumis & une tension\deltl

Le Farad est une unité énorme dont nous n’utilis@mnsais que des sous-multiples : le
microfarad pF (18 F), le nanofarad nF (0F) et le picofarad pF (18 F).

Loi d’Ohm pour les condensateurs

En courant continu

Un condensateur vide raccordé a une source deotewsntinue, se charge rapidement. Il
commence par se comporter comme une résistanceé mubs Le courant de charge peut

instantanément atteindre une valeur importante oc®rdans le cas d’un court circuit mais

l'intensité du courant décroit rapidement jusquiatsrrompre dés que le condensateur est
chargé. Il se comporte alors comme une résistanficee.
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Le condensateur bloque le passage du courant aontin

En courant alternatif

Lorsqu’on raccorde un condensateur a une sour¢enden alternative, il se charge dans un
sens puis se décharge et se recharge dans 'ausetcela a chaque alternance de la tension.
Le condensateur laisse donc passer le mouvemetat efevient des électrons.

Le condensateur laisse passer le courant alternatif
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Impédance

Le courant alternatif dans un condensateur estdipar sa capacité. Un gros condensateur
laisse passer plus de courant qu'un condensatecapiité moindre, puisqu’il peut charger
et décharger instantanément des quantités d’é@iétplus importantes.

D’autre part, le passage du courant alternatipkest facile si le va-et-vient des alternances est
plus rapide. C'est-a-dire si la fréquence est @legée.

L’obstacle qu’'un condensateur oppose au passageutant est 'impédance « Z »

L'impédance d'un condensateur s’exprime en Ohnm2 »x Elle est inversement
proportionnelle a la fréquence du courant altefeata la capacité du composant.
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Usages des condensateurs

o Dans les régulateurs (grosses capacités)

Le condensateur y sert d’accumulateur qui emmagales charges électriques quand la
tension est haute et restitue ces charges quaeddesn diminue. Le condensateur joue dans
ce cas le réle de réservoir tampon.

o Pour le déparasitage (« Capa de découplage »)
De petites capacités sont placées a proximité dgueh circuit intégré. Elles absorbent les
brusques mais courtes fluctuations de tension guelas parasites.

0 Les condensateurs sont aussi utilisés pour crégiedgporisations.
C’est le principe du sablier : on combine un réser¢un condensateur)
avec un conduit étroit par lequel doit s’écoulecdarant (une résistance) Le

c— temps pour vider ce sablier est proportionnel éalgacité du réservoir et a
'importance de la résistance.
R—T71N On parlera d’'un temps égal au produit RC

t=R.C
N

Le systeme des unités est tellement bien fait quend| on multiplie des
Farads par des Ohms on obtient ... des secondes.
Le courant absorbé par le condensateur durantasgei’est pas constant. Il est fort au début
et devient de plus en plus faible pendant que ldeonsateur se charge. Le temps R.C
correspond a environ 2/3 de la charge.

Effet indésiré

L’effet capacitif est parfois indésirable. Ainsirdaun cable qui transporte des signaux a haute
fréquence, la capacité méme faible qui se forme@unducteurs voisins, va y provoquer des
accumulations de charges qui vont s’opposer awtulitions des signaux et empécher d’'aller
au-dela de certaines fréquences. Ceci expliqueaib8pur relativement importante des
isolants dans les cables coaxiaux.
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